

东盟文艺

统筹：寒川

第440期 马来西亚篇

组稿人：苏清强

粽叶飘香思亲恩

●刘爱佩

端午近在眼前,又是粽叶飘香时,然而,全国封城了,我与亲人封锁在不同州属,隔了万重山,今年端午依旧独自过。

朋友送来的粽子,有咸肉粽,也有枧水粽。望着四角状的粽子,一股暖意体内川流。此刻,我内心激荡,目光怔怔盯着雪白墙,思念飘向故乡远方……

每逢端午,母亲会提早浸糯米,淘洗干净。阿姨帮忙洗粽叶,准备各种馅料,少不了爆香小葱头。妈妈先将糯米和大头菜炒香,再加些酱油,等糯米均匀呈棕色后才动手裹。家中只有我爱陪母亲一起裹粽子,母亲裹的粽子扎实,棱角鲜明,具有线条美,分量比较重。我呢!没母亲裹得精湛,裹的是中型粽子。

每回裹粽子,我们会谈起小时候的故事,回味生活的甘甜。由于兄弟姐妹多,母亲为满足大家的口味,不仅裹咸肉粽和枧水粽,还有豆沙粽,甜、咸、香、浓、淡任君选。枧水粽小巧雅致,色泽金黄油亮,柔软,特别有嚼劲,可蘸白糖吃,或者沾点阿姨自制的椰子焦糖酱,一样美味可口。

小时,生活艰辛。家里没大锅焖煮粽子,母亲和阿姨就用斧子切割铁油桶,锋利的边压平敲打好,清洗干净后,可以塞满一桶粽子。油桶架在迭高的砖块上,中间放木材,大火猛烧,不时加几根,再看看挂钟,计算时间。一缕缕青烟向上升腾,粽叶清香弥漫一室,仿佛告诉我们:耐心等待,可大快朵颐。

时间滴答响,阿姨捞起一个粽子先尝一尝,确保糯米都熟透。要是哪个瓜刚好站在身旁,阿姨也会满足我们的嘴馋。令我佩服的是,没计算机的时代,阿姨怎么能算得如此精准。至今,第一口的记忆还在脑海萦绕,一种亲情的和融,爱的喜悦。

孩子长大后,母亲也老了,只保留风味独特的咸肉粽——醇香嫩滑,油润而不腻。妹夫开始吃素时,母亲也兼顾荤素,两味亦有诱人色彩。每回裹最后一个粽子,母亲会放双份馅料,要是谁尝到两个金色咸蛋黄,就是幸运儿了。

随着时代变迁,市面上的粽子品味繁多,馅料搭配丰富,甚至有反传统意味。然而,我还是执拗母亲手裹的粽子,远嫁香港的妹妹更是偏爱母亲这份古早味。有一回,母亲特地裹好放在冰箱冷藏,装箱带去香港给妹妹品尝,妹妹简直乐开怀,天天一个粽子当正餐。

去年端午遇到行动管制令,孩子在他乡,今年端午更是全面封锁,我再度错过陪伴母亲裹粽子的好时光。希望季风抹去愁云,驱散绞心,让积淀的情感与牵挂,化作清风,飘送。

企盼下一季,能与亲人边吃粽子,边品茗,细数过往与未来。

(二) 闪小说: 私家侦探之二

我写私家侦探时,不知怎的写到私家侦探发觉那女的竟是自己的老婆玛丽时就停住了,刚好两百字,也能算是微小说吧! / 后又想,被侦破了,她老婆怎样反应? 于是变成了一篇闪小说,以玛丽望向丈夫的背影狡黠地冷笑收尾,原来是她信口胡编的故事,她丈夫剑明信以为真。 / 再后来,好像还想写下去,写这事件的后果,就有了这篇微型小说了。

(一) 微小说: 私家侦探之一

剑明开了家侦探社,找他查案的多是查自己的另一半: 丈夫怕妻子红杏出墙; 妻子怕丈夫金屋藏娇; 又或是要找证据办离婚的。

一天一位美艳照人、气质高贵的贵夫人找上门,她怀疑丈夫张标有外遇,他禁不住要骂男人真多心,有了如此娇艳的妻子还到处拈花惹草。逢场作戏还情有可愿; 若真有小三,倒真要看是怎样一个大美人了。

他跟了男主角好几天,那天好不容易才跟踪到近郊一座小楼房,拿起望眼镜一望,傻了! 那女的竟是自己那样貌平平的妻子玛丽!

他跟踪了男主角好几天,那天好不容易才跟踪到近郊一座小楼房,拿起望眼镜一望,傻了! 那女的竟是自己那样貌平平的妻子玛丽!

小时候,我读过《乌鸦喝水》《乌鸦反哺》的故事。这些故事说的是那黑压压的乌鸦智商高、聪明、孝顺。聪明的小乌鸦搬来小石子投入长颈瓶,于是喝到瓶里的水; 在乌鸦妈妈老得飞不出巢觅食时,成年的乌鸦有一颗反哺的心,捉来虫子给老乌鸦吃。

唯独,乌鸦对环境的敏感,对不寻常的事焦躁不安“嘎嘎”大叫时,却被老人家说成乌鸦是不祥的贱鸟,见了要赶紧吐口水消晦气。我的童年是在传统的华人新村度过。课堂里歌颂乌鸦的故事,与身边老人对乌鸦的唾弃,对我来说无疑是两种截然不同的思想冲击。

这样的矛盾,在乌鸦飞过屋前时,母亲见我和哥姐们在门前玩耍,便急急要我们吐口水,而我胸口那点“为乌鸦抱不平”的正义火苗燃起,毅然不从,说这是迷信。

新冠疫情于2019年岁末在武汉爆发了之后,病毒渐渐遍布全球,我国也没有幸免。

虽然政府于2020年3月立即采取防控措施,致力于把疫情控制了下來,使得人们的生活有一段时期稍微恢复正常。谁会想到,2021年疫情出现大爆发,它像是一张灰色的巨网,撒在许多城镇的每一个角落,人们无处可逃。人类在无情的病毒面前是渺小的,是不堪一击的。病毒不论国籍,人种,性别或宗教,迅速地占领了我国的每一个角落。

日日攀升的死亡和感染数据,将恐慌传送到每家每户。目前,疫情已经延烧了好几个月,仍看不到结束的迹象。疫情给我们所有人带来了前所未有的境遇。人们多数宅在家里,即便窗外是风和日丽的天气、五彩缤纷的鲜花和青葱翠绿的草地,也不敢出去接触大自然和其他人; 各种社交活动都被迫停止; 餐馆只提供外卖服务,非必需品商店关门; 小企业、小工厂不得不停止生产,由此造成失业人数急速增加,经济受到巨大打击。此外,染疾人数的暴增,造成医院前线人员的工作量超出负荷,医疗物资出现短缺的现象。

严峻的疫情导致许多民众生计受到影响,失业率上升,普通百姓受到严重打击,一些低收入群体,包括以散工养家糊口者失去工作和经济来源。很多人陷入经济困顿,更有家庭开始面临断炊,人们遭受极大的精神压力,以致轻生案件增加。因此,生计受困的民间发起了“白旗运动”(“Project Surrender”),显然公告他们没有收入,家里有老又有嗷嗷待哺的小孩,已经达到走投无路的境地,以致被迫在家里竖起白旗求助,让邻居或其他人知道他们陷入了困难,需要人们伸出援手,为他们提供所需的生活物资,协助他们度过难关。

举白旗运动在网络上得到热烈回响,激发了许多团体和善心人士纷纷雪中送炭,把食物和物资送到社区,分派给需要援助的家庭和弱势群体。在挂上白旗之后,需要援助者获得了多方援助,为他们水深火热的生活,解决了燃眉之急。许多行业积极参与这项计划,一些Grab Car电召司机也不落后,即使在疫情期间,载客量骤然减少,收入有所影响,

乌鸦

●梅亚

我的母亲出生在四十年代,自小就在老人堆里干活帮补家用,那些年过半百的老妇人成了她的启蒙老师,她们所说的民间习俗、鬼怪传说,母亲奉为教诲。深信不疑。

母亲一生疼爱孩子,把一生的精力和时间都花在我们身上,可是,当孩子逐渐长大,与她拌嘴的事多了,类似“乌鸦叫,祸事到”的争执不断上演。

起初,母亲还花时间力证她说的话没错。乌鸦“嘎嘎”叫的那天晚上,她告诉孩子:“看,坏消息从街上传来啦! 柳姥姥午后坐在门头的躺椅上,摇啊摇地就过世了”“真不幸啊,村尾那户人家进了贼,乌鸦就是凶鸟”我们一一反驳:“是

聪明的乌鸦先发现的”“人们比乌鸦后知后觉”这样的争辩次数多了,母亲寡不敌众,抵不过我们兄弟姐妹几张嘴,只好口服心不服,以“你们读书多,头脑都毒坏了”骂我们。后来,母亲终于屈服,看见乌鸦飞过却假装没瞧见,匆匆入屋。我们几兄弟姐妹见了,心里好不得意。

我不得不说,乌鸦出现时她匆匆入屋,这事没完还有下文。我曾好奇暗地里跟上,见她入屋后吐了好几口水。母亲有八个孩子,有一次她独个儿见乌鸦停在门前的红毛丹树上“嘎嘎”叫,便朝它吐了九口水,吓得乌鸦振翅飞走。然后母亲回屋喝上大大的一杯水,再继续干活,嘴里喃

自语:“大吉利是,保佑我出门在外的孩子平平安安”。

当我过了争强好胜的青葱年少,母亲却已年老多病,多次进出医院。她仰赖“多子多福”信念挨过一次又一次的病理治疗过程,这时我才知道,母亲迷信的思想从来就不曾改变。

身为一名母亲,我在不惑之年对母亲看待乌鸦这件事上,有了新的解读。母亲是为了爱,在孩子们的面前愿意放下信念,不在嘴唇上争乌鸦的吉利或不祥; 母亲是为了爱,唯恐不祥的乌鸦当真祸害任何一名孩子,于是宁愿自个儿吐口水,为孩子消灾解难。

我的办公室外,有一排茂盛的树木,常有乌鸦在此停歇嘶叫。母亲已不在,可是乌鸦的叫声常在。没有人再与我争辩乌鸦的叫声是警惕还是凶兆,可是它却声声提醒着我,乌鸦的叫声里有母亲对孩子满满的爱。

人间有情

●林玉蓉

他们还是号召同行出钱出力,也寻找赞助商提供物资,大家根据自身能力分工合作,派送物资给在屋外竖白旗的人。

后来,来自各方的慈善机构和团体,以及几乎所有社区的一些商店、小超市和餐馆纷纷设立了“粮食银行”,捐出大量的物资和食物,让有需要援助的人自由领取。更有一家餐馆参与一项称为Project Sattu Hati的计划,推出“你们出钱,我们出力”的活动,鼓励前来该餐馆买食物的民众,以每份RM8的价格,多购买一顿饭,由餐馆打包好并送去给在疫情肆虐下无法等到一餐温饱的人。此外,世间还有像“马铃薯叔叔”那样有着热血心肠的无名英雄,多年来热心于做善事,而且不分种族,每日轮流分派食物给需要援助的家庭,近期更协助安葬和处理没有能力的冠病死者的身后事。

前线的医务人员冒着高染疫的风险,毅然坚守岗位,日以继夜的照顾病人,造成自己身心俱疲,也需要接受辅导,以排解沉重的压力和缓解心理健康

的困扰,他们是抗疫英雄。由于疫情防控进入攻坚克难阶段,医疗系统能力已近饱和,很可能崩溃。然而,华社一些团体和商家企业及时一起贡献爱心,其中不乏医药企业慷慨解囊和积极筹款,作为捐助为疫情严重地区的医疗机构添购急需的医疗设备及防护用品,以及医护人员支援基金的用途。

疫情无情,人间有爱。在冠病肆虐,让我蒙上一层阴影之际,社会还是传递着温情,散播着正能量,让人间充满无穷无尽的爱。这场疫情让我们看到了无数生命的离去。也许,我们决定不了生命之路的长度,但却可以决定它的宽度。我们生活在同一个世界,只有互相帮助,才能更快解决问题。

人间没有不可治愈的伤痛,没有不可结束的沉沦,所有失去的,都会以另一种方式回归。对于在疫情期不幸病逝者,愿他们化作夜空中一颗颗闪亮的星星,照亮我们内心的孤独和恐惧,也仿佛在无声中向着勇敢的医疗人员挥手。

透过窗外,外面吹的是一丝丝的暖风。相信,一切都会复苏,一切都会好转,一切都会向阳而生,世界还是那么美好。

私家侦探

曾沛

剑明松了一口气,张标接洽过的女人可多了……

“张太太真幸福。”玛丽接着说:“张标说,他太太就是喜欢保健沐浴、健身操、休闲活动及扮美美,而且认识很多有同好的贵妇们,在商言商,这应该也算是一门有利可图的生意……”

剑明无言。玛丽望向丈夫的背影狡黠地冷笑:

故事是她信口胡编乱造的,她与张标离开楼房之时,就看到丈夫的车停在附近。

(三) 微型小说: 私家侦探之三

剑明开了家侦探社,找他查案的多是查自己的另一半: 丈夫怕妻子红杏出墙; 妻子怕丈夫金屋藏娇; 又或是要找证据办离婚的。

一天一位美艳照人、气质高贵的贵夫人找上门,她怀疑丈夫张标有外遇,他禁不住要骂男人真多心,有了如此娇艳的妻子还到处拈花惹草。逢场作戏还情有可愿; 若真有小三,倒真要看是怎样一个大美人了。

剑明无言。玛丽望向丈夫的背影狡黠地冷笑……

故事是她信口胡编乱造的,她与张标离开楼房之时,就已发觉丈夫的车停在附近。

此事告一段落,剑明也向张太太收取了侦探费用。

可剑明每每路过该栋小楼房,却不见有什么动静,多次好奇地向玛丽发问:

“你的美容室泡汤了? 怎只听楼梯响不见人下来?”

“听说装修草图已准备好,还欠一些项目,一些人还未谈妥……”

不久后,剑明果真见小楼房展开装饰工程,玛丽也为张罗她的美容室忙得不可开支,看来是好事,剑明从来就没见过她做一件事如此上心、如此投入……原来,女人的事业心也可以很强大!

休闲中心还未开幕,玛丽经已变心,眼中只有休闲中心没有了丈夫,剑明当然时有怨言了:

“老婆,你只不过是休闲中心一名美容室的主持,有那么忙那么紧张吗? 严如自己开休闲中心自己

当老板娘般紧张!”

“这是我的梦想!”

“你不是早已有一美容室吗?”

“我那间附设在美发店的和这设在休闲中心的,真有天渊之别!”

剑明一时为之语塞,无论如何,太太为事业忙,也是好事。

看来,玛丽事事称心。照理,玛丽应该心情很好,可她却总在找碴,有事没事都在找剑明吵,常不可理喻、性情多变……

“你到底想怎样?”剑明越来越不理解他老婆了。

“我想与你离婚!”玛丽截铁斩钉地朝他狂吼。

剑明完全被玛丽的失常态度怔住了。

玛丽却暗付: 剑明若沉不住气答应离婚,则正中下怀。只要她能进一步与张标确认关系,她便可以扶摇直上、名正言顺地拥有那以她命名的玛丽美容休闲中心了……

“玛丽是何时开始红杏出墙的?”剑明恍然大悟,复又自嘲:“亏我还是一名私家侦探!”

剑明心里一阵酸楚,痛定思痛,他对自己说,变节者何足惜,幸好还没有孩子……